

纪念：一位“越洋使者”的黄昏颂

追记梅州侨乡月报原主编饶淦中先生(下)

交往也是在此时多起来的，对他开展的工作和意义才有更感性更深入的认识。

由于在海外孜孜不倦的笔耕，始终如一保持参与侨务交流活动的热情，饶先生在晚年奏响一曲璀璨的“黄昏颂”，为他的别号“越洋使者”注入丰富的人生内涵。

首先，他成为一名推动梅州与印尼两地交流的文化使者，先后为印尼华社和乡亲主编、编辑了30多部会刊，既有客属社团刊物，也有姓氏祠堂的纪念册，更有张榕轩等华侨历史名人的纪念专辑。他还居中参与策划，为印尼客家博物院的布展、姓氏祠堂楹联的撰拟提供内容，为世界客属恳亲大会在印尼的举行策划学术研讨会，他还为印尼华文报纸的约稿供稿不遗余力

奔走，同时策划梅州文化艺术界人士到印尼开展笔会交流、作品展览，对中华文化在印尼的重新发扬光大，倾注了大量心血。

其次，他是一位热心的民间侨务活动参与者，他利用自己工作中结识的人脉

关系，先后多次为两地的华侨华人和侨眷寻亲提供便利，甚至担当向导，陪同一些年老的归侨到印尼寻亲访友，不辞劳苦。近年每次到印尼，古稀之年的他不怕麻烦，常在拖箱中携带梅州侨乡月报、梅县侨声、梅州侨联通讯等侨刊以及一些文化著作远渡南洋，遍赠海外侨贤和客属会馆。2015年、2017年，梅州日报社策划寻访梅州籍大学校长、全球客商行采风活动，饶先生也是毫不推辞，积极协助

报社开展采风联系工作，对采风的顺利进行提供有力的协助。梅州高等院校嘉应学院承担了广东侨史的科研课题，学者要到海外开展采风和田野调查，饶先生也是热情提供联系协助，当时雅加达有一个华文图书馆——中山图书馆，饶先生不但为图书馆提供丰富馆藏图书，也居中沟通联系，让嘉应学院的专家学者充分利用该馆的藏书，进行学术研究。

饶先生又是一位是海外华侨历史文献的重要保护人。在他意识到抢救华侨历史文献的重要性后，他不但重视整理自己收藏的华侨历史著作、海外华社会馆会刊，对流散在海外的乡贤著作也格外留意。比如著名潮汕铁路创建人张榕轩的历史文献，他在整理出版纪

念专辑之余，还搜寻到相关文献几十种之多，在2011年和2021年先后策划纪念张榕轩、张耀轩、张步青的学术研讨活动。仅以蕉岭邑贤著作为例，侨乡蕉岭过去数百年历经战乱动荡，县内保存的邑贤历史文献可谓寥寥，而在饶淦中先生的努力下，先后在海外找到张自铭的《蕉岭先达诗话》，徐省吾的《葆真庐诗钞》，刘伯芙的《烬馀拾草》《烬馀诗草》《小铁楼》，陈展骐的《寿竹庐楹联》及续集，杨寄尘的《不系舟诗钞》、林柏森诗稿等等。更重要的是，饶先生将搜寻到的有关文献慷慨公诸同好，在学术机构的支持下，进行了复制和数字化工作，为日后的学术研究和文献整理保存了文化火种。

作为毕生寄情笔

墨的写作耕耘者，饶先生直到晚年依然保持着对文字的热情，所做的很多工作是出于友情。近年他先后为逝去的友人黄莺谷、侯坚撰写纪念文章，参与编辑纪念册。2021年，他的身体健康已经受到较大影响，仍不辞劳苦，奔波于图书馆寻找《梅南文学馆年刊》《民国日报》等资料，为友人朱铁的父亲——地方知名画家朱侃撰写生平介绍文章，同年还应梅江区侨联的邀请，为联辉楼“侨胞之家”布展撰写大纲。

而今病魔迫使他搁下手中的笔，再也无法看到他参与编辑的《梅州文艺名人录》《张榕轩张耀轩家族与梅州侨乡社会研究》两书在2023年的出版了。饶先生的文字，终将不朽地留存世间。

*** 饶先生逝世前2个星期有与印尼杨健昌通话，交待在十多年常来印尼住在杨健昌公司的宿舍房间里把他的好几箱书籍委托梅县松口籍的新侨李满意先生把书籍带回梅县赠送嘉应学院图书馆，这似乎就是他留下的最后遗言。他的去世，真叫我们悲痛万分。饶先生一路走好！（完）**



印尼梅州会馆2019年理监事就职典礼，右起：饶淦中、陈正祥、杨秉书、徐胜文伉俪、汤锡洪合影



印尼梅州会馆2019年理监事就职典礼，右起：饶育彬伉俪、杨健昌、饶淦中合影